

欧阳

# 人工智能的威胁

前些日子,弈城围棋网突然冒出来一个狂傲的大侠,此君名号Master,短短数日之间,轻易就将当今天下的围棋圣手们挨个勺烩了,各路头顶着乱七八糟荣誉称号的新老大王无一幸免,一时天下猜测纷纭,杂音遍地。等到帷幕开启,原来结果就是猜测的那样,Master君正是阿尔法狗胞弟,于是乎,嚷嚷多时、好不容易稍有歇息的人工智能威胁论立马醒来,重新成为忧天之士睡不着觉的哲学思虑。

懂的,不懂的,大家都在说,专家、道德家甚至还绘就了一些令人恐惧的场景,诸如以破坏、杀人为业的机器人什么的,一些想象力丰富的则开始深刻领会同样勤于胡思乱想的阿西莫夫……一时间“兵荒马乱”的,连不识字的思想家也开始探讨这个“脑残问题”。

不错,所谓人工智能威胁,放眼将来也不太可能成为大概率事件,故而在下觉得这——真的是个“脑残问题”。

客观地说,以狗弟Master大侠而论,夸张一点吧,逻辑运算精准迅速,再加上突破性的非逻辑学习、判断能力,即使完备至极,恐怕距离真正的人还是有很大差距的,担忧什么呢?这些都是说不清楚的事儿,在情绪化的胡作非为学会之前,机器人还需要在严密的逻辑推理和感情用事的胡思乱想之间找到平衡,否则一定会崩溃。匪夷所思的倾向是,人们喜欢用“人”的镜像来看待人工智能,这会不会有点幼稚了?

进一万步来看,智能机器确实和人一样有学习、思考、总结、创新,甚至是开会和持续发展能力了,它们也不会像人一样。

实际上,就目前发展状况看,以机器的逻辑理性,即便是膨胀的欲望,必然也是在理性的范畴之内,而不会像人一般不仅自我感觉高于其他生物,还要想跻身同类中的极品,为所欲为。没有这些乌七八糟的“文化”遗产,操控、奴役,以至于迫害人类的说法就很难成立。

换一个角度,某智能合成结构真的把持天下了,它们未必会将您(人)看作什么潜在的威胁,人家钩心斗角地斗智斗勇也会是在“同类”之间,就像人和狗(或者其他低等于人类的生物),您会闲着没事研究与它们逗麽么?既然肯定不会,高级别(也许和人就不是十条八条街的距离了)的智能物种怎么会来和您逗闷子呢?除非您没事想找霉运,比如一只不服人的疯猴子,非要和人争万寿山,那只能是找不自在。

既然是人工智能,兴许出三五个智慧堂吉柯德也是可能的,没事儿找人娱乐自我、开心同类或许会有,考虑到这样的理想太没面子,故而完全不用担心成为寻常的机器逻辑。

至于奴、残害一说更是完全没有道理。现如今,连愚蠢的人类都知道机器人干活更靠谱,也更有效率,最重要的是成本更低廉,“远超过”人类的智慧者会白痴到像人类曾经在黑暗中奴役牛、马一样使唤人么?试想,奴役被心理、情绪扰乱,时不时还会生病,还要吃得好穿好住好的,手足无力,大脑如“猴子”一样的人,而不是自己的类属,这也太弱智了吧?如若真有这样的“机器”,被淘汰那是早晚的事儿。

唯一还可以归类到担忧的境况,就是智能家伙们学得和人类一样了,出现个别觉得自己不起了,喜欢颐指气使的“大人物”,想到罗丹蹲坑模样的雕塑,欲望一下暴增,提起裤子便想着雄霸天下的主。然而就算出现此类大神,柔弱的人们也大可不必担心,因为它必定是驱使聪明睿智,不如死活,还扛暴力冲击、百毒不侵的弟兄们去实现理想,而绝不会用您这些废物去争天下;想被奴役您也得有资格。

瞎猜乱想那多了确实有点脑残,不过人们将未来的“智能”视若今日之人心、人性的逻辑,倒是让人忧虑;人性之黑暗究竟能达何种程度?这才是应该担忧恐惧的。



# 买车票的人

舒年

每年1月,春节将至,人们都会发愁,回家的车票在哪里。很多年前,我身边很多人的反应是:找六叔。

六叔不是我家亲戚,只是因为小名叫“六子”,同辈们遂唤他“六哥”,我们自然就跟着叫成了“六叔”。

他也不是车站的售票员,但是总能搞到紧俏的车票。六叔还能办很多事情,谁家红白之事借个小汽车,谁家老人要去医院挂号,孩子要跨片上学,甚至千奇百怪的各式证明,六叔只要拍了胸脯的,都能搞定。

那时候,大抵每条胡同里,都有一个这样的人。

这些人的真正职业,或是提壶卖浆,或是“家里蹲”,在旁人看来算不上有多么体面。(六叔本是胡同口副食品店卖肉的,但在凭票买肉的时代,就算是车站站长想多要半斤肘子肉,也不得不求六叔“刀下开恩”。之后,医院大夫想回老家看亲戚,没票;学校校长的丈母娘住院,没床;居委会主任的儿子想上好学校,分不够……一环套着一环。

后来,副食品店改制了,买肉也不需要票了,准确地说,副食品店都开张了,大超市里要什么肉就有什么肉。但六叔的人脉圈子依然还在,一环依然套着一环。

想一想,《水浒传》里的“镇关西郑大官人”,也就是个客户是“经略相公”的屠户。而六叔与他不同的是,在大家看来,六叔是在做好事。

那时候的六叔,翻盖手机的电话就没停过。他从来不愁吃饭的事情,到了饭点,有的是人请。六叔没有头衔,饭桌上一句“我是老六”,足以镇砸半场人。

那时候的六叔,俨然一个成功人士,无学历,非著名。那時候什么东西都能成紧俏货,就连旁边书店进了一批新书,小店员都有些飘飘然,想买到,喂喂喂……

“你这不是求人办事的态度啊。”“这事儿办不了。”这时候就需要六叔这样的人出面恩威并施。

时光流逝,近来六叔感觉自己像失业了一样。“需要六叔找人帮你买张票不?”“现在都在网上订票了。”“需要六叔帮你办个护照么?”“现在不用各种证明,拿着身份证就能去办。”“你家孩子到了上学年龄吧?”“就去家门口小学注册了,现在是学区制,周围几所都一样。”六叔很失落,后果倒不严重。

很久很久以前,年幼的我们很羡慕六叔这类人,甚至是那些能和六叔他们说上话的人。如今,长大的我们却希望,走出家门办事情,不再需要六叔这样的人。“其实如果大家都不钻空子插队,事情也就都好办了。”这是老年六叔自己的感悟,老将之人,其言也善。

每个人的青春和热情都可能在不同的道路上奔跑,殊途同归的是,陪伴、分享、交流与沟通,才是我们真正需要、渴望并能维持久远关系的实质。

# 听到自己的声音



图片来自网络

子杨

前两天在家伏案工作时,舅妈突然发来了语音聊天邀请,和母亲聊了起来。听得出来,舅妈又开始抱怨起和舅舅一起生活的诸多不和谐。舅舅当年在国外搞建筑工作,一旦退休回家,夫妻俩就开始因为种种生活细节闹矛盾。不仅是舅舅舅妈,还有我的爷爷奶奶,更是打了一辈子。爷爷80岁的时候,得癌症撒手人世,从此大姑就一边照顾寡居的奶奶,一边埋怨她“气死”了爷爷。

舅舅在国外时,舅妈曾对我们说,人到中年,她的好多同事都多多少少有一些心脏方面的小毛病。舅妈说:“同事们都说我没心脏病,就因为我老头儿长期在国外,两个人不拌嘴也就不生气。要不然,我也逃不了。”当时,舅妈就在发愁,舅舅退休回家以后怎么相处。如今,果真不然,舅舅搬到了姥姥家,两个人还是分开住,舅妈问他,用不用她搬过去,帮着照顾老人,舅舅摆摆手,“你来了总管着我,还不如不来。”

身为未婚人士,也到了被人催婚的年龄。父母常对我说,朋友同事之间一开口就问,“怎么还不给你领回家一个?”幸好,父母两人都没有给我这方面的压力,看我独自生活也自得其乐,也就没再多说什么。

记得刚上大学的时候,一下子冲进知识的海洋里畅游,开始接触深奥的哲学、了解到文学的妙处,也如饥似渴地观摩各国的电影经典。当时,每得到一点新知,都迫不及待地想要和同学们交流,感觉到自己每一个学期都收获了那么多知识,好像19岁的自己就会回头指着18岁的自己笑着说,“小孩儿,看看你多么的幼稚。”当然,成熟和成长的路是没有止境的,但那种“知识爆炸”充盈胸膛的感觉,确实是非常真切地需要一个可以分享、能够交流的知己与我携

手同行。记得当时常常与好友抱怨,为什么想和你痛痛快快地聊上一场的时候,你却忙着和女朋友约会玩游戏?你就不能追求一点高尚的东西吗?这个时候,朋友的女友就会浅笑一笑,对我说,“你呀,是不是也该找个女朋友了?”

当时,我并不了解那个女孩子的意思,还觉得丈二和尚摸不着头脑。现在想一想,每个人的青春和热情都可能在不同的道路上奔跑,每个人都需要消耗青春带来的荷尔蒙过剩。若干年后,某一天,和母亲在散步时,突然看到一群年轻人坐在摩托车上喝着酒,大声唱着歌,有的人还哭了。那一刻突然有些明白,不论是“青春的狗血”或“狗血的青春”,那些发泄不出激情,与我在深夜被电影感动到痛哭,看小说忘情到击节有何不同呢?其实,殊途同归的是,陪伴、分享、交流与沟通,才是我们真正需要、渴望并能维持久远的关系的实质。

前一阵看了冯小刚的《我不是潘金莲》,之后又找来刘震云的原著小说看,非常喜欢。于是接着又看了他获得茅盾文学奖的小说《一句顶一万句》。从“论理儿”到“说得着”,刘震云讲了一个最朴素却常常被我们忽略的问题。人活在世,不论生死大事,事业婚姻,还是生儿育女,我们真正能做主的事其实没有几件。小到一顿饭,领导、食堂、同事、父母、配偶的因素可

能都比自己的想法更重要。大到住医院,你的病怎么治,谁来治,能不能治得好,更不是病床上的你可以决定的。在我们有限的时间里,能做的大概就是选择。《我不是潘金莲》里,李雪莲用不断上访证明着自己的意志,她的上访,像一枚官场原子弹。但对她来说,上访却是一个让别人理解她的方式,憋屈化解不了,只有告状才能解气。除了她家的牛,她还想要一个能明白自己苦衷的人的理解。《一句顶一万句》里,从杨百顺到杨摩西再到吴摩西,一个人找寻自我的路上,名字可以不停地改变,但是他的故事串联起的底层浮世绘的悲欢喜乐,说到底,还是一句“说不说得着”。一个事可能会被说成好几个事,一个事也可能被说成是别的事,若是说得着,这事儿也就不就是个事儿,说得着就是能理解、能沟通、能交流,这最简单的事儿,却可能是最不容易的事儿。

三十而立,看到、听到、读到到一些事,也经历了一些事,越来越觉得自己和自己说得着变得很重要。从小到大,我们身边不是有个“别人家的孩子”,就是被告之“你应该怎么样”。我们活在一个社群里,似乎总是为了别人的目光而生活着。从高中一毕业,我们都是“上知天文,下知地理”的“学霸”了,如果不从事专业工作,大多数人的数学、生物、物理、地理都不如中学生,过去应试的那些知识又都还给了老师,甚至

# 腊月“慌慌”

何申

腊月,在我的心中,总是有些“慌慌”的感觉。童年时进腊月,家人费心思筹划过年的事,我也坐不住猴蹄狗跳。大人训道:“又没你的事,你跟着慌慌什么!殊不知,我慌慌是——终于可以放鞭炮了!

青年时代,按现在的划分,这个年龄段好长。插队时的腊月,心慌慌,烧火忘了添水,睡觉忘了关门。为何?也简单,春夏秋冬做起来好生不易,总算又到将回城与家人团聚的时候,想见谁,见到谁第一句话说什么,已是腊月梦境中不变的主题。可又不敢表露出来,怕说你不安心、说你贪图城里生活;再就是请假,如何让村干部同意早走两天,这样就可以在家多住两宿。编一点小小的谎言,比如最常用的是“我妈有病了”,即便是再诚实的人,也是要得的。不过,这个小谎也是要提前打腹稿的,没人的时候,自己不定对着墙重复过多少遍。

还是青年时代,成家有孩子了。进腊月的心尤其慌得厉害,因为成了一家之主,身负重担,有些难题是无法回避的。首先是过年总要请一客客,请岳母和爱人兄弟姐妹吃一顿。但这一桌饭菜可不是说做就能做出来,鸡鸭鱼肉,在那时很难买到。每日子就得竖起耳朵,听不到什么,心慌慌,一听说哪里卖什么,也慌慌,还愣着干什么,马上露自行车去买呀!

还慌慌的是:送礼!给长辈送礼。爱人娘家长辈不是很多,但即便只有几位,对收入微薄的我们也是很大的压力。这过年送礼讲求实惠,不是拎二斤点心礼节性的,起码得拿个五斤十斤鸡蛋或者一个猪后臀尖。这些东西,平时我们自己都会舍不得吃。但岳母要这个脸面,我们就得撑着。这个“慌慌”非同一般,甚至慌慌到了紧张与不安……

往事不再提,眼下日子好了,腊月里也慌慌。一是慌慌日子怎么过得这么快呀!年初楼头柳又青,怎么转眼就到了年底。辞旧岁,对我们来讲,就是朝老年又迈进了一步。说句自私的话,多想让岁月的时钟走得慢些再慢些,以便好好品味当下和未来的生活。

二是慌慌过年的宴请。不是请旁人,是晚辈请我们。从年三十就要吃起,一顿又一顿,不去不合适。吃饭也是件很累的事。起碼两个钟头吧,要不停地吃、喝、说。别人说,要认真听,别人不说,你又得说点什么。年三十晚上,就想老两口吃点什么就在家看春晚了,可已定完,需要坐车去很远的地方吃饭。一想,心里就慌慌的,好像有个什么东西总让你惦着,心难静。

三是慌慌些企盼的事,比如我们这里新建了飞机场,就想过了年,应该和老伴坐飞机去旅游。过去坐飞机要到北京,现在机场就在家门口,也享受一把女儿姑爷外孙开车到机场接送的滋味。还有高铁,也要建成,而且车站距我家很近,到时候,我们老两口买了票就可以出发,到北京去看大剧场看场京戏……

腊月美好,腊月“慌慌”,不慌慌,就不是腊月。

# 24小时诗歌生存挑战直播举行

本报讯(记者陈俊宇)1月10日,诗人、诗歌评论家、纪录片导演秦晓宇,向一个前所未有的纪录发起挑战——“我的诗篇”;24小时诗歌生存挑战,全网不间断直播。“挑战不读诗的现代人,挑战观众对诗歌的认知;诗人能否生存?诗歌能否生存?”

自媒体“罗辑思维”创始人罗振宇,著名财经作家吴晓波,国际著名诗人杨炼,香港著名文化人梁文道,湖南卫视著名主持人汪涵等多位人士,通过现场、电话连线、视频等多种方式,从各自对诗歌的认知出发,参与了本次在线直播活动。据介绍,聚焦工人诗人的电影《我的诗篇》,于1月13日起在全国公映。本次在线直播是“我的诗篇”综合计划的组成部分之一。